Бібліотечний урок «Поети рідного краю». 4 клас
(поетична творчість Катерини Вишинської для дітей)
Мета: ознайомити учнів початкової школи з творчістю Катерини Вишинської для дітей
Обладнання: твори для дітей Катерини Вишинської. 
Бібліотекар.

Я для вас пишу, що знаю,
З ким спілкуюсь, що співаю,

Що побачила й почула,

Все пишу, щоб не забула

Є цікавого багато

Для сестрички і для брата,

Навіть татку чи матусі,

Дідусеві чи бабусі.

Я пишу, а ви читайте,

Потім іншим передайте,

Щоб жило добро в оселях, 

У  містах й квітучих селах.
                         Катерина Вишинська
Цей вірш  відомої сучасної української поетеси, нашої землячки Катерини Вишинської  з її однойменної  збірки «Щоб жило добро в оселях». 
Дана збірка віршів – друга видана для дітей книжка. Першою була розмальовка  «Свинка-веселинка», потім «В царстві днів календаря» та «Радо сяють мої оченята».

Її книжки вчать любити рідну землю, ім’я якій – Україна, поважати і слухати батьків, допомагати їм у їх родинних турботах, щоб сказати так, як говорить до вас поетеса, яка народилася у нашому селі Вербівка :

Я рідню свою люблю,

Ви також любіть свою.

Разом буде в нас міцна

Наша рідна сторона.

У передмові до однієї з книг авторка пише:
«Я, Мироненко-Вишинська Катерина Станіславівна, народилася  17 листопада 1946 року в селі Вербівка Городищенського району Черкаської області. Красиве наше село. Я не один раз його оспівувала і ще оспівуватиму у своїх віршах. Живуть тут добрі, хороші люди. Тільки тепер, у зрілому віці, розумієш, наскільки дорогим і близьким серцю є той край, в якому народилася. Пам’ятається все хороше, до найменшої дрібниці, як бальзам на душу, крізь все життя. Сила землі мого шевченкового краю дає мені наснагу викласти на папері все, чим багата моя душа. Я  люблю своїх односельців, присвятила їм багато віршів. Я щаслива, що Бог дав мені дар творити. Не знаю, наскільки глибоким, суттєвим є моє бачення світу, але воно щире, від душі, із глибини самого серця і розуму.»
І якщо ви, дорогі діти, уважно прочитаєте вірші Катерини Вишинської, то поетеса навчить і вас любити село, в якому ви живете, а також дбати про природу, яка оточує вас,берегти цю красу і гармонію, прагнути і самим прикрашати нашу рідну землю.
Вірші  «Вже на дворі пахне снігом», «Ходить літо по планеті» із збірки «Радо сяють мої оченята» читають учні 
          Бібліотекар. Катерина Вишинська ніколи не думала, що колись візьметься за перо, що колись йтиме мова про її поезію.  Її стихією було поле, рідна земля, село – де вона народилася і працювала, і спека, і заметілі, і затяжні осінні дощі, і місяць над левадою, і соняхи за тином, і запах матіоли… 
Саме краса рідної природи, народні пісні, щира материнська любов і спонукали маленьку Катрусю до поетичного образного сприйняття дійсності, що згодом вилилось у її поезію.
Ось як вона пише:

Ой, як гарно на Вкраїні,

Коли летить лапатий сніг,

Чи помережить землю іній,

Чи морозець скрипить з-під ніг…

Ой , як гарно на Вкраїні, 

Коли осінньої пори

Пожовкле листячко на гіллі

Свої малює кольори…


Зачудування викликають і танок сніжинок, і п’янкі тумани, і квіти, й трави, які чешуть довгі коси, і росяне намисто вранці – але це й не диво, це традиційно поетичні явища. Так, з подачі поетеси ми милуємося й картопелькою, з якою нам усім вистачає клопоту, і гарбузами на городі.
Ці вірші «Картопелька» і «Гарбузи» покладено на музику. 
Учні виконують пісні.


Бібліотекар. Значний доробок Катерини Вишинської – це вірші для дітей. І героями творів є улюблені дітьми киці, песики, курчатка, жабки тощо. І в кожного з них – своєрідний характер, особлива доля. У жабки  голосне і красиве ім’я Ква-ква-кветі, у песика, якого підібрали діти,- Знайдик, курчатко назвали Цірірі; у зоопарку три ведмеді стали музикантами.

Цікаві пригоди з героями трапляються не в дивовижних мандрах, а в своєму дворі. Усі встають до сходу сонця, займаються справами, вони щасливі, бо кожен має працю до душі.
Поетеса  через свої вірші вчить дітей не бути байдужими, не ображати, не псувати рідну природу, зберігати і створювати навколо себе гармонію, здоровий мікроклімат.


Ніби просто навчає нас поетеса. Але якби люди отак і жили, вони обминули б багато трагедій, якими переповнене життя людей, через те що не виконують заповіти своїх батьків і дідів.


Вона виростала на природі і стала доброю дитиною Матері-Землі. Вона любить прикрашати її деревами, квітами, городиною, а також віршами та піснями. Пісні – то її доля!

Я переконана, дорогі мої читачі, що нікого з вас не залишить байдужими творчість Катерини Вишинської. У її творах ви знайдете цікаві віршики і пісеньки про світ, що вас оточує,- добрий казковий і чарівний.
Приємної вам зустрічі з поезією Катерини Вишинської.
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