Бібліотека — книжчин дім                                                                      (До Всеукраїнського дня бібліотек)

Ведуча: Доброго дня, шановні пані і панове! 

Ведучий: Ми раді вітати Вас сьогодні в цій залі
Ведуча :

Сьогодні свято храму книг,
Бібліотеки славне свято.
Зібрались ми у залі цім,
Щоб теплих слів сказать багато.

Щоб возвеличить до кінця
І щоб віддати щиру шану
Усім, усім працівникам
Що відкривають двері храму.

Що в наш такий нелегкий час,
Знайшли до кожного стежину
І зацікавили дитину,
Яка пішла у перший клас.

Ви віддаєтесь до кінця
За це Вам дуже вдячні люди.
Без книги, без бібліотек
У нас майбутнього не буде!
Бібліотекар.Свято – це завжди таємниця та веселий, піднесений настрій. Від свята ми очікуємо зустрічі з друзями, сюрпризів та несподіванок. 30 вересня – Всеукраїнський день бібліотек.
Найбільшим з див, що створило людство, є книга. «Книги мов ріки, які напоюють собою увесь світ; це джерело мудрості, в книгах бездонна глибина ... Той, хто часто читає книгу, той веде бесіду з наймудрішими мужами», саме так поціновано книгу і читання нашими предками в   літопису ХІ ст. «Повість минулих літ».  

Адже для кожної людини читання — це справжня праця душі і розуму, а гарна книжка завжди була і залишиться з нами, бо саме з неї взяли свій початок телебачення, радіо, Інтернет. Людство вступило в епоху знань та інформації, отже відкриваймо світ разом! 

Ведучий:  Зовсім  не випадково, у рік тисячоліття літописання і книгодрукування, президент України своїм Указом  у 1998 році проголосив 30 вересня -  Всеукраїнським днем бібліотек.

Ведуча: Символічно, що саме в день Віри, Надії, Любові і матері їх Софії (мудрості) відзначається це свято. Сама назва - Всеукраїнський свідчить, що це свято не тільки професійне, а загальнонародне, адже саме через бібліотеки, на різних етапах життя, проходить все населення України, бо без книги, нема знань, поступу вперед. 

Ведучий :Для всіх читачів — це теж свято, свято книги, свято установи, яка дарує читачеві можливість збільшувати свої знання, читати різноманітну літературу, заощаджувати на підручниках. 

Ведуча:"Велика є користь від учення книжного" – переконував своїх співвітчизників Ярослав Мудрий в давні княжі часи. 
Ведучий "Кожний має право брати участь в культурному житті суспільства" - записано в Декларації прав людини сьогодні.
Учень  Ще з часів Київської Русі книги дуже цінувалися. А за князю​вання Ярослава Мудрого в Києві при Софійському соборі було організова​но першу бібліотеку. 
Учень  У різних кінцях світу незалежно одне від одного люди в різні часи намагалися створити спосіб передачі думки, спосіб спілкування. Давній ассирійський цар зібрав величезну бібліотеку глиняних книг.
Учень. У стародавньому Єгипті писали на папірусі, у Новгороді — на бересті. У деяких інших місцях — на телячій шкурі. Врешті-решт китайці винайшли папір. Зусиллями різних людей на світ з'явився друкарський вер​стат — і книжка стала такою, якою бачимо її сьогодні.

Учень Давним давно людина почала збирати книги. Багаті правителі вважали за свій обов’язок та честь мати при своїх палацах бібліотеки. Ще і слова такого не було „Бібліотека”, а зібрання книг уже існувало. Послухайте, як вони називалися „Пристанище мудрості”, „Аптека для душі”, „Дім порад і наставлень”
Ведуча  Бібліотека – що воно таке?                                                                                               Це питання непросте.                                                                                                         Воно і вченим не дає спокою,                                                                                     Бо ллються різні докази рікою.

Шкільна бібліотека (вірш написала випускниця школи Штанько Тетяна)

Є у школі -  кімната,                                                                                                                  Яка книгами багата,                                                                                                Конкурентка дискотеки.                                                                                                    Назва їй – бібліотека.
У шкільній бібліотеці                                                                                                                 На столах і стелажах                                                                                                  Стоять книги, як фортеці,                                                                                                       Мов сторожа, в теремах.
Книги тут дітей чекають,                                                                                               Вчитись їм допомагають.                                                                                                                                    Тут наука і культура                                                                                                                        Й світова література.
Із середніх класів діти                                                                                                                Все на світі хочуть вміти,                                                                                                             А тому біжать читати                                                                                                         Все про все, щоб більше знати

Старшокласники – поважні,                                                                                                              Є допитливі й відважні,                                                                                                         Про пригоди, про культуру                                                                                              Просять в нас літературу.

Вчитель часто, взявши теку,                                                                                            Поспіша  в бібліотеку,                                                                                                         Щоб, не маючи мороки,                                                                                            Понаписувать  урок

Ведуча:Отже,  бібліотека — це місце, де, як у кришталевій посу​дині, різноманітними відображаються всі фантазії і мрії дитинства, де дитина не просто отримує книжку, а прилучається до джерел духовності.
Ведучий: Людина, для якої книжка уже в дитинстві стала такою необхід​ною, як скрипка для музиканта, як пензель для художника, ніколи не відчує себе обділеною, збіднілою і спустошеною.

Бібліотекар. Дорогі діти! Сьогодні, у Всеукраїнський день бібліотек, до нас завітала Королева Книга.
Королева Книга. 
Я — книжка!
 Я — товариш твій! 
Ти берегти мене умій! 
Щоб я була нова щораз,
 Оберігай мене від клякс. 
Листків, гляди, не загинай — 
Зроби закладки, їх вкладай. 
Мене папером обгорни, 
Де взяв, туди і поверни. 
Запам'ятай же — я твій друг, 
Але не для бруднючих рук. 
Я — книжка, я — товариш твій, 
Тож зберегти мене зумій.

Дорогі діти, батьки, вчителі, гості! Я рада вітати вас на цьому святі. За​прошую вас до своєї чарівної країни — Книгарії. На свято до вас я прийшла не сама, а зі своїми підданими. Надамо їм слово.

1. Люба дитино! 
До тебе це слово!
Перед тобою — скарбниця чудова,
  Книжку люби і душею, і серцем.
2. Негоже бруд заносити в науку —

Простягуй книжці лише чисті руки.
3.Якщо ти хочеш книгу всю читати,
Не змушуй сторінки в ній випадати,
Знай, що книжки не слід перегинати.
4.Друг твій — книга — буде гарним,
І новеньким, і охайним,
А для цього будь уважним,
Не забувай речей в нім зайвих.
5.Краще витрати хвилинку,
Та візьмися й до пуття
Попідклеюй всі сторінки,
Книжці дай нове життя!
 6.Візерунчасту закладку
Книжці подаруй на згадку
     Ще й обкладинку вдягни —

Життя книги збережи.
7.Країна наша — чарівна,
Багато знань дає вона.
Як книжку якусь прочитаєш —
Наскільки більше ти вже знаєш!
8.Цікаво й весело у нас:
Гостей приймаємо весь час,
Але щоб книжечки читати —
Не можна їх нам ображати.
9.Сторінки загинать не слід,
На книжку ставити обід,
І ручок в неї не кладіть,
Ви краще книгу обгорніть —
Послужить довше вона вам 
Та усім іншим дітлахам.
10.Як раптом книжка розірветься,
То вам підклеїть доведеться.
Цього так, діти, не лишайте, —
Книжкам в біді допомагайте!
11.Якщо ці правила прості
Засвоїли ви добре всі,
В Книгарію ви завітайте
І всі книжки тут прочитайте!

Ведуча. Книга — це мудрість минулих поколінь. Книга — це друг і по​радник сьогодні. Книга — то наше багатство, вона дає людям знання.
Ведучий Недарма в народі є прислів'я: «Хто багато читає — той багато знає». Книга зберігає у собі красу рідного слова, чарівність мови. Любіть книги, бережіть їх!
Ведуча 3: У книгах закладена мудрість –писали ж бо їх віками.
То ж гімн наш сьогодні – книгам І людям, які їх читають. 
Учень

Бібліотека… Серце завмира,
Коли пірнаю в тишу таємничу,
Святилище пізнання і добра, 
Що в майбуття через минуле кличе.

І осягнути незбагненну суть
Світобудови прагну заповзято,
Коли мені з полиці дістають
Важкі томи Плутарха і Сократа.

Немов надійний лоцман в морі книг,
Бібліотекар взяв штурвал у руки.
Розкуто мчить моїх фантазій бриг
Крізь холоди занепаду й розлуки.
І поки є ти, сховище книжок,
І поки ти людей рятуєш свято,
Мене не знищить соціальний шок,
Як час не вбив Плутарха і Сократа.
До дива знань і мрій, о друзі, йдіть!
Високий дух летітиме далеко…
Аби сказати: «Зупинися, мить!»
Кажу лише: «Живи, бібліотеко!» 
Учень . Як я люблю книгозбірні!
            І найскромніша – це храм.                                                                                                             Друзі безмовні, та вірні,                                                                                                               Книги шикуються там.

Бібліотекарі любі                                                                                                            Людям до послуг весь час,                                                                                                    В школі, в палаці, при клубі                                                                                               Радо чекають на нас.

Вільного часу не губим:                                                                                             Повість, роман чи есе –                                                                                                    Книгу читаєм і любим,                                                                                                      Знаєм , що книга – це все.

Є у нас друзі усюди,                                                                                                           Радощів безліч земних.                                                                                                    Тільки ж подумайте, люди:                                                                                             Що б ми робили без книг

Читач і бібліотекар – це єдине ціле в книжковому домі. Професія бібліотекаря багатобічна. А чи знаєте ви, що багато освічених людей були бібліотекарями?
Микола Іванович Лобачевський – видатний математик, ректор університету й одночасно бібліотекар.
Іван Андрійович Крилов – письменник, і майже 30 років працював бібліотекарем в Імператорській публічній бібліотеці.
Петро Павлович Єршов – письменник, драматург. Працював викладачем і бібліотекарем  гімназії.
Михайло Михайлович Пришвін – письменник, працював агрономом, певний час сільським учителем і бібліотекарем.

Корній Іванович Чуковський – письменник, перекладач, літературний критик, мовознавець. На території своєї дачі відкрив дитячу бібліотеку, яку побудував за власний кошт.

Іван Олексійович Бунін – письменник, був бібліотекарем земської управи в Полтаві.

Якоб Грім – філолог, казкар, працював у бібліотеках більше ніж 30 років.
Бібліотекар. У цей святковий день хочеться подякувати всім, хто прий​шов до нас на свято, хто подарував книги.  Особливо мені хочеться подякувати нашим землякам, Зої Дикій і Катерині Вишинській, які  не забувають нашу школу, по мірі можливості відвідують , презентують свої книги і звичайно дарують у шкільну бібліотеку. Вам добре відомі твори Зої Дикої «Весна без тебе. Поезії.», « Золиво . Поезії», «Спориш на камені. Повість». Катерини Вишинської  «Зі мною біль живе, калино… Збірка віршів», «Кришталева повінь. Вірші.Пісні», «Радо сяють мої оченята. Вірші»,          «Сонце  недолі. Вірші. Пісні», «У царстві днів календаря.», «Я серед Вас не маю берегів. Вірші». 

Відчуте, побачене й пережите в дитинстві  вже дорослі сестри передають нам на сторінках своїх книжок.
Напередодні нового навчального року  шкільна бібліотека поповнилася книгами:  Зої Дикої «Що було, те було». Це емоційна розповідь, в якій природно поєднано різні епізоди з життя, сповнені моторошної правди спогади про долі родини автора, односельців, різних поколінь українців, котрі неодноразово зазнавали випробувань на грані життя і смерті. 
Збірка віршів Катерини Вишинської «Благословенна на цей шлях» - вибране від її перших поетичних рядків, ще не надрукованих ніде, до останніх. У її віршах відчувається життєдайна сонячна енергія рідного слова, переливається різними гранями любові авторки до своєї землі, людей, навколишнього світу. Тому чимало поезій Катерини Вишинської покладено на музику. За цей час спливло багато води, багато пережито. І радість, і журба ходили поруч:

Шлях важкий, але щасливий,

І його таким люблю.

Чим засіяла я ниву – 

На ваш розсуд віддаю.

                       Хто погудить, хто потішить, 

                       Хто  заплаче від душі,

                       Можуть вибрать щось цінніше,

                       Стануть друзями – чужі.

Я ж усіх люблю так щиро.

Шлю Вам божу благодать!

А ви свій виносьте вирок,

Ставте голосу печать!

Більше десяти років  Катерина Вишинська і Зоя Дика є активними учасниками акції «Подаруй бібліотеці книгу» . Дякуючи їм бібліотека поповнилася не лише їхніми власними творами, а й творами з власної бібліотеки.
Бібліотекар:

Дороги всі ведуть до Риму,                                                                                                Колись казали мудреці.                                                                                                                           В бібліотеку  ведуть шляхи незримі                                                                               Завжди із книгою в руці 

То ж запрошую всіх до бібліотеки                                                                                                                                          До вашої уваги: і консультації й поради,                                                                                                  І книжкові виставки,і новинки літератури,                                                                             і газети та журнали.    
