Черкащина – колиска українського козацтва

(Інформаційно-ілюстративна виставка)
               1. Історичні постаті козацької доби

Цитата: А що то за люди

                 Були тії запорожці …

                                  Т.Г.Шевченко

               Портрети:              Остафій Дашкович, 

                                              Дмитро Вишневецький, 

                                              Богдан Хмельницький

                                              Максим Кривоніс

                                              Максим Залізняк

                                              Іван Гонта

2. Література  та   мистецтво Черкащини про козацтво

    Цитата :      Спасибі дідусю, що ти заховав

                        В голові столітній ту славу козачу 

                        Я її онукам тепер розказав.

                                                            Т.Г.Шевченко

    Портрети:      Шевченко Т.Г. 

                            Нечуй-Левицький І.С.

                           Старицький М.С.

                           Озірний О.А.

                           Гулак-Артемовський С.С.



Остафій Дашкович – «муж дуже досвідчений у військовій штуці і славний визначною хоробрістю і хитрістю», один з організаторів українського козацтва, його збройних сил, які стояли на сторожі рідного краю, був черкаським і канівським старостою більше 20 років (з 1514 до 1535). Як гетьман черкаських козаків він здійснив ряд вдалих походів проти турецьких і татарських завойовників. Воював  спочатку проти турків і побував у полоні в татар, кілька разів служив великим російським князям Івану і Василю, допомагаючи їм у війні проти поляків, далі знову повернувся в Литву до Сигізмунда і отримав в управління міста Черкаси й Канів. Керуючи цими містами, він звабив до себе таку силу козаків, що обидва міста надовго стали ядром усього українського козацтва. 


Першим кошовим Запорозької Січі був Дмитро Вишневецький, його вважають і першим гетьманом України. У народні думи він увійшов під іменем Байда. Він походив з роду давніх українських князів з міста Вишнівця на Волині. Був черкаським і канівським старостою. Йому дуже подобались войовничі і лицарські козаки, і він десь близько 1550 року прибув до козаків, а вони й вибрали його своїм отаманом. Зарекомендував себе досвідченим і надійним охоронцем українських земель, талановитим воєначальником. Під його проводом збудували запорожці першу укріплену Січ на острові Мала Хортиця серед Дніпра. Точна дата її заснування невідома, але приблизна – з 1550 по 1553
          Богдан Хмельницький – державний діяч і полководець став керівником визвольної війни (1648-1654) завдяки тому, що здобув довір’я мас. Ще до 1648 року він був відомий як знавець військової справи, обізнаний з питаннями комплектування, мобілізації, озброєння і навчання, постачання війська. Виборний представник невеличкої нації, оточеної могутніми сусідами, він посвятив своє життя на боротьбу за її самостійність… Відважний, хитрий, завзятий, мав інстинкт війни… Вся  його влада спиралась на переконанні всіх козаків, що він міцно зв’язаний з їхніми інтересами. Він енергійно зміцнював козацьку адміністрацію, проводячи поділ країни на полки і сотні, які стали територіальними органами управління.


Один з героїв визвольної війни українського народу 1648-1654 років – Максим Кривоніс. Народився  десь наприкінці ХУІ століття в містечку Вільшана (нині Городищенського району Черкаської області) в селянській родині. Увійшов в історію насамперед як видатний полководець. Очоливши один з козацьких загонів, він жорстоко мстився польським гнобителям за страждання народу, нападав на їхні маєтки й нещадно громив. Весною 1648 року він стає одним з найближчих соратників гетьмана, полковником Черкаського полку. Перша битва козацького війська під Жовтими Водами закінчилась блискучою перемогою української армії(06.05.1648), де Кривоніс виконував особливу місію: вів переговори у польському таборі, провадив агітацію серед реєстрових козаків, після чого вони перейшли на бік повстанців.

Максим Залізняк – один з ватажків повстання гайдамаків. Народився він близько 1740 року в сім’ї селянина-кріпака на Чигиринщині, неподалік від знаменитого Холодного Яру. На жаль, місце народження козацького ватажка не зовсім відоме. Тринадцятирічним хлопцем він утік на Січ, де працював на різних роботах, наймитував деякий час в Очакові, трудився на рибних промислах. Одне слово, там гартувалась його чуйна селянська душа, аби стати мужньою, відважною і незламною. Максим Залізняк - зросту великого, дов​голиций, волосся - темно-руся​ве, очі сірі. Мав неабиякі організаторські здібно​сті, військовий талант і за будь-яких умов завжди виявляв спів​чуття до знедолених і скривдже​них, був непримиренним до во​рогів.


Іван Гонта вважався  «підданим»  з с.Розсішки (тепер Христинівський район Черкаської області). За молодих років був козаком у надвірному війську польських магнатів Потоцьких. У 1757 році призначений сотником надвірних козаків в Умані. Мав неабиякий авторитет у самого Потоцького. Але коли вибухнуло повстання на чолі з М. Залізняком і повсталі підійшли до Умані, то для Івана Гонти вагань не було – тільки йти боротись за волю України, за її народ. Гонту заарештували разом з Максимом Залізняком і видали  полякам на тортури.

Мужньо зустрів він свою смерть. Коли кат здер з нього стрічку шкіри, потім другу і полилася кров, то Гонта спокійно звернувся до своїх ворогів:  - От казали, що буде боліти, анітрошки не болить! І з цими словами пішов у безсмертя. 


У часи визвольної війни 1648-1654 років народжується своєрідний цикл дум та історичних пісень про боротьбу українського народу з польсько-шляхетськими поневолювачами  ( «Самійло Кішка», «Козак Голота», «Іван Богун»).З  поетичних творів постають образи славетних ватажків – «В Цариграді на риночку» (Пісня про Байду), «Чи не той то хміль» (Пісня про Б.Хмельницького), «Не дивуйтеся, добрії люди» (Пісня про М.Кривоноса). Народ наділяв своїх улюблених героїв небувалою силою й відвагою, не хотів миритися з їх смертю. Завдяки думам та історичним пісням козацькі ватажки продовжують жити, боротися і після смерті.


Запорізькі козаки – головні герої багатьох творів Т.Г.Шевченка. В поемі «Гайдамаки»  увічнено ім’я козака Залізняка і його побратима Івана Гонти, відтворено події Коліївщини, зображено боротьбу пригнобленої чисельності українського народу проти польських феодалів та визискувачів.  Поет добре знав події Коліївщини, адже він з дитинства пам’ятав розповіді столітнього діда Івана про гайдамаків. Поема “Гамалія” славить хоробрість і відвагу козаків. Іван Підкова з однойменної історичної поеми – запорізький козак, який відзначився сміливістю і мужністю. Незвичайна хоробрість козаків виявляється вже з самого початку поеми.  Прекрасні рядки твору присвячені зображенню козацької відваги.

І.С.Нечуя-Левицького постійно привертали події ХУІІ ст. Тяжка доля українського народу під гнітом польської шляхти, соціальне, національне і релігійне гноблення призвели 1648 р. до народного антипольського повстання під проводом Б.Хмельницького. Прозаїк вдумливо вдивлявся у глибину віків, писав у різних жанрах про трагічну історію України, історичних осіб і події минулого ( казка «Запорожці» (1873), нариси «Український гетьман Богдан Хмельницький»(1878), «Український гетьман Іван Виговський та Юрій Хмельницький» (1879), ілюстрований календар із історичним написом «Богдан Хмельницький під Збаражем» (1884), повісті «Гетьман Іван Виговський» та «Князь Єремія Вишневецький» (1895).славні перемоги і подальший драматизм подій, історична несправедливість, - все це хвилювало письменника.

М.П.Старицький у своїй творчості найбільше уваги приділяв зображенню визвольної війни українського народу проти польського панства 1648-1654 років. На цю тему він написав драму «Богдан Хмельницький» (1887), трилогію про Богдана Хмельницького: романи «Перед бурей» (1895), «Буря» (1896), «У пристани» (1897). Боротьба українського народу проти турецько-татарських нападників, патріотизм козаків, які , перебуваючи в неволі, терпіли тяжкі муки, але не зраджували своєї батьківщини, оспівується в драмі «Маруся Богуславка» (1897), написаній за мотивами однойменної думи та інших народних пісень. Історична драма  «Оборона Буші» (1898) написана на основі його ж повісті «Осада Буші» має ширший сюжет, ніж повість.
Відомо, що козаки у переважній своїй більшості гинули в боях і лише незначна частина помирала в похилому віці від давніх ран. І кожна їхня могила, то наша святиня, бо там лежать останки наших предків, хто своїм життям заповідав нам більше ніж зіницю ока берегти і шанувати волю та незалежність. 

В години сумнівів і розпачу, ми йдемо на ці цвинтарі і там душами говоримо з вічно живими душами пращурів. Набираємось від них сили і енергії. Адже ті хто загинули за Україну ніколи не вмирають. Ніколи! Учімось бути такими як вони.

Ось про це і йдеться у книзі поезій нашого земляка з села Вербівка, що на Городищині  Олексія Озірного – «Козацький цвинтар».

С.С.Гулак Артемовський – видатний український композитор і оперний співак, автор  славнозвісної опери «Запорожець за Дунаєм», народився і провів дитячі роки у м. Городищі. В основу опери покладена справжня історична подія. Після ліквідації царським урядом у 1775 році Запорожської Січі багато з козаків поселилися за Дунаєм, створивши там так звану Задунайську Січ. Прагнення запорожців вернутися на батьківщину, їх туга за просторами придніпровських степів, їх мужність благородство, патріотизм, дружелюбність, становлять зміст опери. Опера «Запорожець за Дунаєм» набула нечуваної популярності й зберегла її протягом багатьох років, витримавши іспит часом.
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