Тема. Мій рідний край – Черкащина. 7 клас

(Т.Г.Шевченко та І.С.Їжакевич)
Мета: ознайомити  учнів з творчістю славетних земляків, показати 
             взаємозв’язок двох видів мистецтва – поезії і живопису, розвивати 

             творче і критичне мислення учнів, їх інтерес і поважне ставлення до 

             культури свого народу, поглиблювати почуття патріотизму, гордості за  талановитих синів рідного краю.
Обладнання: Портрети Т.Шевченка та І.Їжакевича, папка з ілюстраціями, 
                      папка з  матеріалами  про Т.Шевченка, вирізки з газет та журналів.
Тип уроку:  Інтегрований урок. Бібліотека. Образотворче мистецтво.
Мій рідний земляче, тебе я благаю

Пишайся минулим нашого краю…

                                          В.Княжев    
1.Вступне слово бібліотекаря.

    Діти, нинішній рік подарував нам щасливу нагоду повести мову про двох славних синів рідного краю, всієї України: це Т.Г.Шевченко та І.С.Їжакевич.


Що ж об’єднує ці два імені? Чому ми про них обох разом поведемо сьогодні мову? Адже від дати смерті Т.Г.Шевченка до дня народження І.С.Їжакевича пройшло три роки.

   
І  все таки ці імена в народній пам’яті й українській культурі стоять поряд, об’єднує їх дуже багато. Обидва народилися на благословенній землі Черкащини, обидва були з багатодітних селянських сімей, змалку пізнали трудність сільської праці, обидва мали велику жагу до малювання і в пошуках малярської науки ще підлітками покинули рідне село, обидва навчалися в Петербурзькій Академії мистецтв, у різний час жили в Києві. Обидва понад усе любили свою рідну землю і український народ.

2. Бесіда з учнями про життя і творчість Шевченка Т.Г. :

- Давайте пригадаємо, що вам відомо про його життя, де, коли і в якій сім’ї він народився.

- Що вас найбільше вразило в долі поета? Скажіть це словами із його віршів.

- Які твори Шевченка ви вже вивчали?

Учні згадують назви творів, читають уривки.

3. Ознайомлення з творчістю І.С.Їжакевича.

Бібліотекар. Про Т.Г.Шевченка ви знаєте. А от про І.С.Їжакевича  давайте  ми послухаємо повідомлення, які підготували ваші однокласники.

Предки Івана Сидоровича були з козаків. Один із них, Купріян, родом із Поділля, оселився на Звенигородщині й жив у чужій хаті. Нескоро нащадки його спромоглися на власну хату і воли. Але в сорокові роки ХУІІІ століття Василь Їжак, прапрадід майбутнього художника, добився безкоштовної землі, посилаючись на козаччину. Клапоть землі дали йому у Вишнополі, на краю села, під лісом, додали до прізвища «модне» - евич, і став Їжак Їжакевичем.


Ходив прадід у чумацькій валці Косим та Чорним шляхами, що вели з Волині на Гадес. Неслись тими шляхами всілякі чутки, бувальщини, звучали нові пісні, що передавались від роду й до роду, як найдорожче багатство. Батько Івана – Сидір – корчував на своїй невеликій садибі пеньки від давнього лісу, не раз бив лопатою землю у тім місці, де, за переказами, лежав скарб. Не знати, що йому відказувала на те земля, але до кінця днів своїх омріяного скарбу не викопав, жив у бідності.


Пішов якось аж за тридцять верст у село Довгеньке на весілля до знайомого парубка і дуже вподобав тамтешню красуню Марію…


Народила йому Марія якраз під Новий 1864 рік первістка Івана. А потім Пилипа, Онисю, Гафію, Мотрону, Фросину, Дмитра, Ївгу, Гаврила, Неонілу та Прокопа, який на 22 роки був молодший від найстаршого брата.

Іван перший у роду навчився грамоти. На дванадцятому році життя відправили його до київського родича матері, котрий був псаломщиком у монастирі. Сподівались, що вийде з Івана дяк, а то, гляди, й піп.

У селі Іван вчився в школі справно, а в монастирі на старанність його ніхто не звертав уваги. Невеличкий на зріст кмітливий хлопчик з розумними очима приглянувся архімандритові – і той взяв його собі в прислужники.

Відтепер дні і ночі бачив Івась подумки свою хату й садок, клин під лісом і Косий шлях, панський палац і ставок з мурованими з льоду церквами на водохреща, із стріляниною на іордані,- пам’ятає, сюди прибігав колись сусіда в кожусі на голе тіло, босоніж чекав на льоду, поки люди порозходяться і шугав в ополонку для очищення душі. Усі ті спогади раннього дитинства теплом огортали серце.

Ще вдома, бувало, малював вуглинкою на стінах клуні, а тепер став переносити щось із своєї пам’яті на аркуші паперу.

Побачили ті мальовки монастирські служителі й віддали хлопця до Лаврської іконописної школи. 

П’ять років пробув у Лаврі Їжакевич і вирішив продовжити навчання у рисувальній школі Мурашка. Микола Іванович був задоволений і здібностями, і вправністю юного художника. Проте  на запитання, хто ж буде платити за навчання, Іван відповіді не мав…

Мурашко був людиною не байдужою до талантів і знайшов вихід – запропонував Іванові бути водночас і учнем, і репетитором для початківців. Отак хлопець став одержувати безкоштовне харчування і житло. Згодом Іван дістав замовлення на живописні роботи, що дало йому змогу не тільки найняти квартиру неподалік від школи, на Фундуклеївській вулиці, а й взяти на утримання трьох своїх товаришів.

Тут вони влаштовували вечірні уроки малювання, а у вільні від роботи дні ходили на етюди.

Після навчання в Київській рисувальній школі двадцятирічний Їжакевич їде до Петербурга. Спершу був вільним слухачем Академії (запізнивсь на екзамен). Потім зарахували його одразу до фігурного класу, поминувши клас головний – очевидною була його висока підготовленість. А вже за чотири роки Іван одержує срібну медаль за свої академічні роботи: їх завжди відзначали в числі перших десяти номерів.

Учитель образотворчого мистецтва. Медаль дала Їжакевичу право на самостійну творчу роботу. Він виходить з Академії і починає працювати ілюстратором – пише картини з сільського життя і пропонує їх журналам «Живописное обозрение», «Север», «Нива» та ін.  В  них життя було відображено так, як його розумів і знав сільський хлопець, що недавно покинув село, як підказувало серце і спогади дитинства. 

Влітку їздив додому, де черпав теми. Пише побутові картини, пейзажі «Ловлять раків», «Жнуть очерет», «Вітряки за селом, «Кобзар на могилі». Малює своїх рідних, які «Ідуть в гості».

Ось на могилі за селом художник зобразив батька Сидора Родіоновича  з кобзою в руках, поруч поводир спочиває (це племінник Никонор). Через багато літ буде «Перебендя» - чоботи «на один копил», сорочка десятчана, штани «у зашморг» і «жаліслива» кобза, все таке, яким було за шевченківських часів. Перебендя грає на кобзі, а його поводир, обірваний хлопчик, плаче, закривши оченята руками.
Картина Їжакевича «Перебендя» відтворює прекрасну природу Наддніпрянської України. ( читає уривок  з вірша Т.Г.Шевченка «Перебендя»)
Бібліотекар. А тепер, коли ви вже дізналися дещо про Їжакевича, поговоримо про те, в чому ж перетинаються долі двох великих творців, де ж відбувається злиття їх творчого генія.

 Подивіться  на  ілюстрацію ( картина «Тарас-пастух»). Ілюстрацією  до якого вірша Шевченка вона є? 

Учні згадують вірш «Мені тринадцятий минало». Читають  уривок напам’ять.

Бібліотекар. Подивіться уважно на картину. Художник в ній показав прагнення  малювати з дитинства як самого себе, так і Тараса Шевченка. Зверніть увагу на цього хлопчика, який займається незвичайним для сільського пастушка кріпацьких часів заняттям. Обличчя замислене, натхненне. Глядач мимоволі милується цією дитиною, бачить у ній зерно доброго і величного, що пізніше проросте талантом і славою України.

А тепер подивіться на цей малюнок (показує ілюстрацію «І золотої, й дорогої»). До якого це твору ілюстрація? Учні називають вірш «І золотої й дорогої».

Зверніть увагу. На передньому плані ми бачимо хлопчика. Він схилив голівку. Очі його зажурені. Лице невеселе. Художник всю нашу увагу звертає на портрет, що нагадує нам слова Шевченка: «І золотої, й дорогої мені, щоб знали ви, не жаль…» Як там далі? Хто прочитає напам’ять? Звучить вірш у виконанні учениці.

 
Автобіографічні поезії Шевченка «І золотої й дорогої», «Мені тринадцятий минало» ніби переплітаються в ілюстраціях  у І.Їжакевича з образами його власного дитинства. Маленький пастушок нагадує Івася з Вишнополя. Український пейзаж додає настрою. Поруч з пишними палатами кругом убоге, обідране панами село; на фоні чарівної природи стоїть край села нужденна, напіврозвалена хатина. Земля родюча, але важко жити на ній біднякові. У цих ілюстраціях майстер виступає як розтлумачувач гнівної поезії великого Кобзаря. Ці ілюстрації дістали широку популярність, ними прикрашено багато видань, хрестоматій і підручників. На  них виховувалась молодь, вони були джерелом творчого натхнення для дітей та дорослих.

Картина «Дударик». Хлопчик грає на звичайній саморобній сопілці. У нього стільки уваги, зосередженості, гордощів і радощів – він грає. До речі, Їжакевич зобразив тут свого меншого братика Прокопа, а сопілка була зроблена самим художником. Ця картина зберігається в Англії -  у Лондонському художньому музеї.

Як бачите, художник, насамперед звертається до дитячих образів. Він, як і сам Тарас, дуже любив малювати дітей. Вони обидва виросли серед братиків і сестричок і дуже їх любили. Його роботи присвячені дітворі, проникнуті теплотою і ніжністю.
Учитель. Як бачимо, живопис і література завжди йшли поряд. Широкого використання набула ілюстрація до художнього твору. Мистецтво якої – найближча до літератури галузь образотворчого мистецтва. Часто ілюстрації міцно живуть у свідомості читача поряд з образами літератури, стають вічними супутниками літературного твору.

 На уроці ви ознайомились з ілюстраціями І.С.Їжакевича, творами Т.Г.Шевченка. Побачене і почуте спробуйте відобразити  по своєму. Передайте свої враження на папері.   

 4. Висновки. Шевченко Т.Г. і Їжакевич І.С., як ілюстратор його безсмертної поезії, - тема широка і невичерпна. Нема жодного значного твору поета, якого б не проілюстрував великий художник. Але щоб це простежити, потрібен не один урок.
Творчість Шевченка ви вивчали і будете ще вивчати у 8 та 9 класах. 

Про І.Їжакевича нам випадає говорити нечасто. А тому скажу, о він був ілюстратором не тільки творів Т.Г.Шевченка. Ілюстрував твори І.Котляревського, Г.Квітки-Основ’яненка, І.Франка, М.Коцюбинського, Лесі Українки та інших письменників.
5. Підсумок.  Ось і закінчився наш урок. Кому він був присвячений? Що об’єднує ці великі імена?

Я гадаю, ви будете гордитися своїми  земляками, і бажаю бути в житті схожими на Т.Г.Шевченка та І.С.Їжакевича. Так само наполегливо вчитися, як вони, любити свою Україну, бути майстрами в тій справі, яку кожен з вас обере у житті.
