Тема. Наші земляки в роки Великої Вітчизняної війни  
                                  (Інформаційна година)
Все починалося з грому небесного,

Такого жорстокого, такого нечесного.

Із ненависного злісного грому,

Який на світанку вигнав із дому…

І тато поволеньки кажуть : «Війна…»

                              О.Роздольський

Швидко, ніби весняні струмки, біжать роки, на світ появляються нові люди, але не старіє пам’ять про ті часи. Вона живе і в спогадах бійців, і в суворих монументах, вона дивиться на нас в залах музеїв, визирає із сторінок книг, вона в серці кожного. Як святиня, як заповідь новим поколінням.   

Відходять у вічність учасники боїв, що наближали Перемогу, та пам'ять про них не повинна зникати. Мені хочеться в цей день згадати  кількох односельчан, які  перенесли пекло війни, вижили, повернулися до мирного життя.   
Гулака Клима Петровича на дійсну військову службу призвали у травні 1937 року. По закінченні військового пілотного училища в званні лейтенанта охороняв західні рубежі Батьківщини.  Там на посаді командира взводу і застала його війна. 

Кровопролитні оборонні бої, оточення, тяжке поранення і… полон. Знесилений фізично та міцний духом пройшов Клим Петрович через кільце концтаборів. Все ж думка про втечу з фашистських катівень, жадоба помсти не покидали його ні на мить. І нарешті втеча. В дрімучих лісах Югославії звела таки доля з місцевими партизанами. Плі-о-пліч з югославськими месниками громив ненависного ворога воїн з України. До кінця війни пройшов партизанськими стежками загін, бійцем якого був Клим Петрович. Після перемоги знову повернувся у Вербівку, трудився у рідному колгоспі.
Старший лейтенант Доманський Микола Павлович, служив у Литві, на кордоні - там і застала його війна. З червня 1941р. по березень 1943 р. був розвідником на Калінінському фронті, тоді командиром взводу на ІІІ Білоруському фронті. Тричі потрапляв у оточення, проривався з боями, виходив до своїх. Двічі поранений, контужений, довго лежав у шпиталі. Перемогу зустрів у строю, у Кенігсберзі. Рани давали про себе знати, отримавши інвалідність Микола Павлович вернувся у Вербівку.  Нагороджений орденом  «Червоної Зірки»,  орденом «Вітчизняної війни»І ст., медалями.

« А ми дійшли!». Такі слова величезними літерами, високо, наскільки зміг дістати з плеча товариша, викарбував на круглій колоні рейхстагу старшина Кіндрат Миколайович Іванов. Немало довелось перенести в горнилі війни колишньому танкісту, який пройшов тяжкий шлях від Москви до Берліна. Свідчення його ратних подвигів - 16 орденів і медалей. Вже на третій день після оголошення війни танковий батальйон, в якому служив К.М.Іванов, відправили на фронт. Перші бої під Мінськом - страшні, жорстокі. Відчувалася гостра нестача бойової техніки. Чи не єдиний на весь Калінінський фронт танковий батальйон не знав перепочинку. Солдат Іванов горів у танку, падав зранений кулями і осколками. І знову повертався в стрій, палав жадобою помсти за наругу, горе і сльози матерів. Ішов туди, до лігва фашистського звіра, щоб там навіки-вічні вбити осиковий кілок в могилу фашизму. Всього вісім років віддав службі в Радянській Армії К.М.Іванов. Після   демобілізації весь його трудовий шлях зв’язаний з колективом Вільшанського цукрозаводу.
Петро Феодосійович Килимник  ступив на фронтову дорогу у сорок четвертому і смерть не раз гралася з ним у піжмурки та не спіймала. Брали міст через Дунай. Позиції наших не вигідні, хоч які сили кинь – розстріляють. Кілька  сміливців пробралися попід трубами, відвоювали п’ятачок, стали розширювати плацдарм. Німців вибили і міст вцілів, по ньому пройшли передові частини.
Таке було в Австрії. А ось в Румунії. Потрапили в оточення, розбили ворога, вирвалися прямісінько під обстріл своїх. На озері Балатон тягнув дріт (зв’язківцем був), а снайпер запримітив і бив нещадно. Йому вцілив у котушку, а сержантові в коліно – живі…

П.Ф.Килимник сам із В’язівка, але у Вербівці  пройшли його кращі роки. Десь далеко лежать Польща, Чехія й Словаччина, яким колись він приніс мир. 

Старший сержант Клименко Василь Андрійович  брав участь у розгромі білофінів з 1939 по 1940 рр.  З 22 червня 1941 року від кордонів Латвії та Литви відступали з частинами до Ленінграду. Залишився в блокаді. Важко було переносити голод і холод, та вони не зломили бойовий дух наших воїнів. Коли в 1942 році Червона Армія прорвала блокаду, воював Василь Андрійович далі. Дійшов  до Чехословаччини у складі 320-го стрілецького полку та 31 повітряно-десантного полку командиром взводу. Після  закінчення війни  з фашистами, воював на Далекому Сході. Пройшов Монголію, Маньчжурію, Хінган, Порт-Артур.

   
Нагороджений орденами Вітчизняної війни І ст., Червоної Зірки, Бойового Червоного Прапора, медалями.

   
Працював на Вільшанському цукрозаводі звичайним робітником.

Закінчивши Київське військове медичне училище у вересні 1942 року Клименко Іван Борисович  був  направлений на Карельський фронт в 4-й окремий аеросанний батальйон в чині старшого військового фельдшера.  У грудні 1942 року був поранений в ногу. Після одужання  воював до березня 1945 року в чині старшого військового фельдшера окремого дивізіону. Визволяв Кенігсберг. За станом здоров’я був звільнений  з лав Червоної армії  як офіцер запасу у званні старшого лейтенанта медичної служби.   Нагороджений Орденом Вітчизняної війни І ступеня та багатьма бойовими та ювілейними медалями.

 У 1938 році пішов на службу в Київ  по Дніпровській флотилії  Коваленко Петро Тимофійович. Там і застала його війна  в чині старшини групи кулеметників.  Їх корабель бомбили з літаків, в серпні був контужений. Без свідомості відправили в госпіталь в м. Железноводськ, де лікувався 6 місяців. Після лікування служив  на Чорноморському флоті на гвардійському крейсері «Красный Крым» в чині зав делопроизводством) до 1944 р. нагороджений орденом «Червона зірка» та 5 бойових медалей. 
Лисенко Дмитро Порфирович закінчив Київське медичне училище в чині лейтенанта медичної служби. Брав участь у боях на Волховському фронті , другому Прибалтійському фронті командиром санітарного взводу. Після демобілізації працював  фельдшером в селі Вербівка. Користувався великим авторитетом. Нагороджений орденами «Червоної зірки»,Слави,  Вітчизняної війни І ст. та 11-ма  бойовими та ювілейними медалями.

 Старший лейтенант Мусієнко Сидір Меркурійович до війни закінчив Одеський інститут (1939), потім пішов служити  в армію.  Під Ленінградом застала його війна, з червня 1941  по травень 1945  він не розлучався з містом. На Ленінградському фронті в чині начальника станції – прожекторно-зенітна звукова установка 4 - охороняв небо міста ;разом із ленінградцями голодував, мерз. Нагороджений орденом Слави ІІІ ст., орденом «Вітчизняної війни »І ступеня, медалями «За бойові заслуги», «За оборону Ленінграда»,  ювілейними медалями.

Тупота Василь Володимирович - лейтенант, піхотинець, танкіст, десантник.На фронті з 1941 року по травень 1944 року. Воював у чині зв’язкового на Північно-західному , Білоруському фронтах з 1941 по 1942 р. З квітня 1942  по травень 1943 на посаді старшини роти зв’язку ,обороняв Москву, дійшов до Ельби. Мав одне поранення і 3 контузії. Нагороджений орденом Слави та орденом Вітчизняної війни І і ІІ ст., 14 медалей бойових та ювілейних,в т.ч. медаль «За відвагу», «За оборону Москви», «За победу над  Германией», «За безупречную службу».
Шідловський  Олексій Демянович, сержант. На  фронті з липня 1941  по травень 1945 року. Воював  у складі 429 окремого батальйону аеродромного обслуговування, автомеханік. Возив  донесення легковим автомобілем. на передовій  брали розбиті машини, ремонтували їх і знову відвозили на фронт. Машини,які  обслуговували бомбили літаки. Воював на  Кавказі. Одержав медаль «За оборону Кавказу». Звільняв  Крим, Рогачів, Бобруйськ, Мінськ. У  Польщі був поранений.  У  Німеччині звільняв переправу Штеттім, Постдам. Бачив рейхстаг.

 
 Дорогі діти! Ви чули , що довелося пережити нашим односельчанам, через які ріки горя, сліз, страждань і крові вони пройшли і перемогли. Нехай  їхнє життя  стане нам вічним прикладом мужності і відваги, прикладом  терпіння і героїзму. 
Я вірив, що ворог тебе не поборе,

і ворог тебе не зборов,-

він ще відповість за гірке твоє горе

і кров’ю заплатить за кров.

І слава твоє оживе неодмінно,

і доля розквітне ясна, моя Україно,

жива Україно, 

блакитна моя сторона!

                                С.Голованівський










