Збережемо пам’ять про подвиг

(Бібліографічний огляд літератури)
Все далі відходять грізні роки тієї війни, але не згасає пам’ять про тих, хто не шкодував своєї крові, хто поклав на олтар свободи найдорожче – життя.

Людська пам’ять міцніша за все на світі. Навіть страшні події війни, про які напевно, хотілося б забути, навіки закріпилися у пам’яті очевидців. Адже неможливо викреслити зі свідомості пережите й вистраждане. 
Ворожі кулі стинали наших земляків на фронтах, загарбники відібрали життя  сотень представників мирного населення, що опинилося на окупованій території. Особливо лютували фашисти коли втямили, що гітлерівській авантюрі настає крах. Щоб помститися за поразку на фронтах, жорстоко переслідували всіх, кого запідозрювали у співпраці з партизанами або підпільниками. Не шкодували навіть жінок та дітей.
Корсунь-Шевченківська битва – одна з найбільших битв минулої війни, яка завершилась повною ліквідацією численного угрупування німецько-фашистських військ.                                                                                         
Активні  учасники Корсунь-Шевченківської операції, серед яких відомі воєначальники, командири партизанських загонів розповідають на сторінках  книги «Корсунь-Шевченківська битва» про масовий героїзм радянських воїнів, народних месників, про допомогу, яку подавало своїм визволителям місцеве населення.                                                                                                                        
У книзі, ілюстрованій багатьма фотодокументами, вміщені нариси про героїв битви.                                                                                               

Колишній комсорг гвардійського козачого артилерійсько-мінометного полку В.Я.Сіробаба згадує  на сторінках книги у нарисі “Глибокий рейд”:  “Особливо жорстокими були бої за Вільшану. Тут, на подвір’ї цукрового заводу, гітлерівці зайняли зручні позиції і чіплялися буквально  за кожний камінь. Майже п’ять діб козаки разом з піхотинцями і артилеристами викурювали їх із засідок. Понад тисячу есесівців з дивізії “Вікінг” і мотобригади “Валонія” знайшли собі смерть у цьому тихому українському селі”
Генерал-майор артилерії, колишній командуючий артилерією 4-ї гвардійської армії Д.Є.Глєбов у нарисі «Гвардійці на передньому краї» пише: « Воїни-гвардійці вели бої в складі підрозділів, а , якщо траплялося, то один на один і навіть вступали в єдиноборство з кількома фашистами.            

На початку лютого внутрішнє кільце оточення не тільки ущільнювалось, але й скорочувалось, стискувалось. Дуже швидко були введені в прорив важкі гармати. Полкова  артилерія була маневрена і оперативно перекидалася з однієї ділянки на іншу.                                                                        
Ведучи успішні бої, наші війська зайняли Воронівку, Вербівку та інші населені пункти»
“У ході боїв на завершальному етапі цієї операції наші війська зайняли дуже важливі укріплені вузли оборони - Корсунь-Шевченківський, Вільшану, Городище, Вербівку, Петропавлівку, Орловець… За відмінні бойові дії по знищенню оточених у районі Корсунь-Шевченківського німецько-фашистських військ Верховний Головнокомандуючий наказом від 18 лютого 1944 року оголосив подяку всім військам 2-го українського фронту, що брали участь в боях, а також особисто генералу армії І.С.Конєву, який керував операцією”- пише М.В. Захаров, Маршал Радянського Союзу, колишній начальник штабу 2-го Українського фронту у статті “Шлях до перемоги”.
Серед військових з’єднань, які брали участь у Корсунь-Шевченківській операції, знаходився і 5-й гвардійський Донський козачий полк. Очолив це з’єднання досвідчений командир генерал О.Г. Селіванов.

Ахмед Муртузалієв із села Нижні Мулебки, що в Дагестанській АРСР в перші дні війни разом з односельчанами пішов добровольцем на фронт. Через деякий час його направили в 11 гвардійську кавалерійську дивізію 5-го кавалерійського корпусу. Призначили командиром бронебійного взводу 41-го гвардійського полку. Вже з нового місця воїн пише мамі листа:” Я перебуваю на землі, де народився народний поет України Тарас Шевченко. Які звірства чинить фашист! Це нелюди. Ми скоро звільнимо цю священну землю від ворога…” 

Це був останній лист, якого одержали рідні від Ахмеда. А потім була похоронка. «…Ваш син гвардії лейтенант Муртузалієв Ахмед Ахмедович, проявивши мужність і відвагу, загинув смертю хоробрих 3 лютого 1944 року при визволенні Вербівки Вільшанського району Київської області. Похований на східній околиці села»
Син далекого гірського Дагестану назавжди залишився на тій землі, яку захищав від ворога, землі Тараса Шевченка.

Про бій у якому загинув Ахмед Муртузалієв,ви дізнаєтеся прочитавши замітку Підгрушньої Ольги Микитівни “Поліг на землі Тараса” в газеті “Колгоспні лани” за 4 лютого 1989 року.

«Це не можна забути» так називається стаття Підгрушньої О.М надрукована в газеті «Колгоспні лани» за 22 грудня 1988 року. В ній поміщено спогади  Ірини Денисівни Канарової про членів підпільної організації, що діяла на Вільшанському цукровому заводі з жовтня 1942 року по серпень 1943 року; про той страшний день 4 лютого 1944 року, коли фашисти  людей групами заганяли в льох, а по хвилині там лунала автоматна черга. Ірина з сином на руках підійшла до східців четвертою. Фашист з силою штовхнув жінку вниз. І тут пролунали постріли. Хлопчик крикнув голосно і відразу ж замовк. По плечах і грудях жінки потекла кров сина…

Наступного дня наші війська звільнили село і територію цукрового заводу.
Гвардії майор, начальник контррозвідки 11 кавалерійської дивізії 5-го козачого кавалерійського корпусу Іван Іванович Хом’яков  після звільнення села зупинився на території  Вільшанського заводу на перепочинок з групою офіцерів. Через деякий час до нього підійшов старший лейтенант і тихо повідомив, що в льоху бачив тіла загиблих. Згодом  солдати винесли з підвалу стареньку жінку, двох молодих дівчат, дівчинку років шести. Останньою виносили жінку. Вона виявилася ще живою. Її вдалося врятувати. Коли Парасковія Кравченко прийшла в себе, вона розповіла детально, що тут відбувалося.  Про звірства фашистів можна почитати в статті Підгрушньої О.М. «Вербівська трагедія», опублікованій в газеті «Колгоспні лани» за лютий 1987 року.
Швидко, ніби весняні струмки, біжать роки, на світ появляються нові люди, але не старіє пам’ять про ті часи. Вона живе і в спогадах бійців, і в суворих монументах, вона дивиться на нас в залах музеїв, визирає із сторінок книг, вона в серці кожного. Як святиня, як заповідь новим поколінням.

Ольга Минівна Доманська, яка сиділа в залі сільського Будинку культури  з нагоди 25-річниці Корсунь-Шевченківської битви поруч з редактором газети «Красная Звезда» Б.Пендюром, сказала: - Дочка моя. Та, що зліва. Зітхнула і вже без усмішки добавила: - От такою я маму свою запам’ятала. Очі її ніколи не забуду. 
Жінці, яка сиділа в залі і слухала спів дівчат, спів своєї доньки, здалося, що це було побачення з мамою, яка на все життя залишилася молодшою за неї, вона згадала як у підвал увірвалися фашисти, виштовхували людей наверх швидко, поспішали, розстрілювали зразу. І мама відірвала її від себе, тихо шепнула :-Лежи тихо, ластівочко моя! Мама зараз прийде. 

Випрямилась і ступила ненависному «Шнель!» і уже в останню секунду назустріч автоматній черзі із грудей матері вирвався повний невимірного болю, відчаю прощальний крик».
 Про людські долі, які потоптала війна і розповідає  О.М. Підгрушня  в однойменній статті газети « Вісник Городищини» за 9 лютого 2002 року
Книга пам’яті України. Черкаська область т.1.- К.: Наукова редакція Головної редакційної колегії Книги Пам’яті України при видавництві «Українська енциклопедія» імені М.Бажана, 1995. … 
На її сторінках імена тих, хто віддав життя за наше мирне буття на фронтах, в партизанських загонах і підпіллі. Ці люди ціною своєї загибелі дали нам шанс, неоціненний дар – життя. Бо страшно й подумати, що могло бути, якби не зупинили фашизм. 
На момент  початку роботи по створенню «Книги пам’яті» в районному військовому комісаріаті на обліку було 5526 загиблих фронтовиків. Згодом додатково було одержано відомості більш як на 700 воїнів, партизанів, мирних жителів району, які загинули на фронті, були закатовані фашистами.
Особливо активну участь в організації пошукової роботи, у виявленні нових даних про загиблих брали ентузіасти-краєзнавці , і в тому числі учителька нашої школи ( в даний час пенсіонер) Підгрушня Ольга Микитівна, яка повернула із небуття імена невідомих солдатів, що загинули визволяючи село від фашистів. Для неї, на перший погляд звичайної жінки, ця справа стала метою усього життя.
Саме завдяки Ользі Микитівні через багато років по війні зміг вклонитися батьковій могилі Іван Іванович Гретченко, голова обласного комітету Червоного хреста. Скільки разів проїздив Вербівкою  і не знав, що треба спинитися біля Обеліска при дорозі, що саме в цьому селі в одному з визвольних боїв упав на землю його батько.
На сторінках  газети «Вісник Городищини»  у свій час були надруковані статті під назвою «Не спіши мій день» ( 8 листопада 2000 року), «Для багатьох стала рідною» (11 листопада 2000 року), «Добрий слід на землі» ( 6 січня 2006 року), в яких розповідається про пошукову роботу Підгрушньої Ольги Микитівни. Яка більше 30-років, разом зі своїми помічниками-слідопитами, не припиняла пошуку і встановила 45 імен солдатів, що полягли, визволяючи село від фашистської навали, описала долю земляків, що не повернулися з фронтових доріг.
Перегортаючи сторінки Великої Вітчизняної, зважмо прочитане і почуте. Зважмо не тільки розумом, а й серцем. Крізь розпалене катами полум’я, мовби прориваються у наше сьогодення стогін, передсмертні муки приречених матерів, від яких забирали і кидали в полум’я немовлят, дітей, на чиїх очах спалювали матерів, непорятованих стариків, чию старість не пощадили фашистські бузувіри. Голоси закатованих, але нескорених наших співвітчизників долинають до нас разом із голосами чудом врятованих свідків народної біди. 
Війна – це не тільки страждання, а й безприкладний героїзм захисників рідної землі. Велика честь і слава тим, хто був готовий віддати життя за Перемогу. Кожна згадка про страхіття війни – це сувора пересторога для людства про те, що ніколи не повинне повторитись.

Не щезне в пам’яті людській, не йде в забуття великий подвиг і велика трагедія нашого народу – його битва, його перемога над фашистами. Можна по-різному ставитися до Великої Вітчизняної війни, по різному її називати, але хіба можна забути тих, хто поліг у боях, хто віддав своє життя для щастя інших. 

Наша землячка, Катерина Станіславівна Вишинська, народилася після війни і про неї знає зі спогадів  односельців, які пережили ці страшні дні. І  тому крик її душі вилився у вірш «Не минайте святі обеліски»
На узбіччях доріг фронтових

Розхвильовані плачуть берізки…

Кожен день вони просять живих:

Не минайте святі обеліски!

В них лежить не зігріта душа,

Не розстріляна сила любові,

Крізь роки до дітей поспіша,

Недомовлене  батькове слово!

В наших мам не злічити рубців,

Хоч звучать запізнілі фанфари!

Та й не всіх ще хоробрих бійців

Відшукали в ярах санітари.

Чорний ворон картавить щодня,

І не буде від нього спасіння!
З нас усіх запитає земля,

Як їм честь віддає покоління!

Пошануймо ж героїв живих!

Поклонімся святим обеліскам!

Щоб далеке відлуння війни 

Вдруге  їх не ударило зблизька!                                                                            

Творімо майбутнє тільки для миру і добра.
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