    ЗІ СПОГАДІВ ОЧЕВИДЦІВ
Сімдесят років відділяє нас від буремних воєнних часів, від тієї травневої ночі, коли замовкли останні постріли гармат, розриви снарядів, прийшов довгоочікуваний мир. Все далі відходять грізні роки Великої Вітчизняної війни, але ми повинні пам’ятати  про тих, хто віддав своє життя і захистив рідну землю від ворогів. Ми  схиляємо  голови перед пам’яттю полеглих і безмежно вдячні живим учасникам війни, які  своїм життям та важкою працею здобули великий День Перемоги.          
Від жорстоких боїв гуркотіли громи,

Не скупилась війна на холодні окопи,

Скільки славних хлоп’ят у боях полягли,

Їхні мужні серця там отримали спокій

                                           К.Вишинська. [1,с.132]
З червня 1941-го по жовтень 1944-го – гриміла українською землею Велика Вітчизняна війна. Лилася кров, плюндрувалися матеріальні і культурні цінності, духовні надбання народу. На бій ішли мобілізовані і добровольці, чоловіки і жінки, робітники і селяни, люди різних поколінь, національностей, професій.

Смертоносна лавина, знищуючи все живе, залишаючи по собі згарища і руїни, кров і сльози, двічі прокотилася теренами України: спочатку із заходу на схід, а потім у зворотному напрямі. Цей страшний апокаліпсис ХХ сторіччя палахкотів на українській землі 1225 днів і ночей.

Черкаська земля стала ареною запеклих боїв, як на початку війни, так і в період визволення від загарбників. Саме на цій землі відбувалася легендарна Корсунь-Шевченківська битва, яку у народі називають другим Сталінградом.

Кров'ю і пожарами котилася війна по нашій рідній землі. І аж у січні-лютому 1944 року бійці 5 гвардійського Донського кавалерійського корпусу під командуванням генерал-лейтенанта  Олексія Гордійовича Селіванова вигнали ненависного ворога з нашого села. Прорвавши оборону ворога, кавалерійські частини вели бої з сильним звіром, зуби якого потрібно було зламати, щоб-то не сталося. Козацький корпус був сформований з представників різних національностей, згуртованих міцною дружбою. Він  пройшов шлях від Кавказу до  Альп, у бою безстрашні солдати самовіддано виконували завдання і отримували немало видатних перемог. 

« Січневими морозами 1944 року наші кіннотники  завершили 730-кілометровий перехід від Каховки до Знам’янки. Увійшовши в склад 2-го Українського фронту, вони брали участь в оточенні і ліквідації угрупування гітлерівців у районі Корсунь-Шевченківського. У цьому  бою козаки першими замкнули  кільце  оточення і вийшли з бою лише після того, як були знищені і взяті в полон 11 фашистських з’єднань»,- пише в книзі «Донський гвардійський» гвардії генерал-лейтенант у відставці С.І.Горшков. .[2]
…У підвалі цукрового заводу  визволеної  Вербівки козаки обнаружили біля 100 трупів по-звірячому закатованих гітлерівцями жінок, дітей і стариків. Ці страшні злодіяння визвали у кіннотників ще більшу ненависть до фашистських загарбників. Вони мстили оккупантам за муки і страждання братів-українців.

За п’ять днів боїв у районі Вільшана-Вербівка  корпус наніс противнику відчутні втрати: було вбито і взято в полон 1690 солдат і офіцерів, знищено 28 танків, 2 самохідних гармат, 11 польових гармат, захоплено 166 гармат і багато іншої техніки, зброї, пального, боєприпасів, продуктів. Великі втрати окупантам нанесли радянські  війська  і на інших частинах фронту.

За весь час боїв 5-й гвардійський Донський козачий кавалерійський корпус  тільки  за архівними даними знищив біля 59 тисяч і захватив біля 24 тисяч солдат і офіцерів противника.

За успішні бойові дії в Корсунь-Шевченківській операції Указом Президії  Верховної  Ради  СРСР  корпус був нагороджений орденом Червого Прапора.

Героїчним подвигам донських козаків і присячена ця книга.
У період боїв під Корсунь-Шевченківським,  командир вогневого взводу, старший на батареї  5-гвардійського Донського козачого кавалерійського корпусу,  Ю. Я.  Райгородецький  вів скупі, часто обривчасті, не зв’язані між собою записи. Пізніше ставши командиром батареї, воїн збагатив попередні замітки новими  враженнями  про людей, події, про все побачене і почуте. Після війни передивлявся замітки уже очима військового журналіста. 

Від задуму до його втілення в книзі  «Вогненні береги Росі» пройшло більше 10 років. За цей час авторові пощастило побувати на місцях боїв, зустрічатися з багатьма їх учасниками і очевидцями, в тому числі з однополчанами, вести бесіду з співробітниками Музею історії Корсунь-Шевченківської битви, працювати в залах музею, знайомитись з його безцінними фондами, нарешті, з допомогою виступів у періодичній пресі, на радіо і телебаченні, знаходити нових героїв. 
День за днем Райгородецький Ю.Я. описує гарячі бої, на яскравих прикладах впевнено розкриває джерела мужності і героїзму бійців і командирів – безпосередніх учасників битви.

« …Вербівка!  За масивними цегляними стінами цукрового заводу, ніби у фортеці, сховалась група гітлерівців і поливала все навкруги свинцем із кулеметів і автоматів. Наші «спішені ескадрони» голови не могли піднять. А дороги розвезло, і попробуй, підтягти ближче артилерію! Але, при зустрічі я дізнався від лейтенантів Івана Скоморохова  і Віктора Шляпникова, вони на руках, силами обслуги підкотили гармати ближче до цукрового заводу і, вдаривши з них прямим прицілом «викурили» звідти гітлерівців. Відзначився тоді коректувальник вогню, лейтенант Володимир Котляров». .[6,с.105]
Автор книги «Довгий рейд» Євлампій Степанович Понікаровський – активний учасник Великої Вітчизняної війни. У своїй книзі розповідає про народження свого з’єднання і народного «ополчення» , про героїзм козаків у боях за Батьківщину, про пройдений шлях, про пережите.

Книга «Довгий рейд», складаючись із коротких і затяжних рейдів, для козачого кавалерійського  корпусу  став дійсно довгим – в три роки довжиною, в тисячу сто днів і ночей.  Самий  головний висновок, який винесли  кіннотники із того рейду, це -  кавалерія, як і інші роди військ, також сказала своє слово в минулій війні, внесла певну долю у Велику Перемогу.

 «Сержант Руденко в батарею прийшов з госпіталю. За його плечима було велике солдатське життя. У 1939 році він був призваний в армію. До Великої вітчизняної війни встиг повоювати на фінському фронті. У сорок першому із Білорусії – через Гомель, Могилів, Оршу, Смоленськ, Духовщину – відступав до Москви. Потім після поранення і госпіталю, були Сталінград і Курська дуга. Знову поранення. Тепер він був у нас і йшов до свого дому – село Буда Орловецька. Від своїх далеких родичів дізнався про велику біду: батько і два молодших брати розстріляні фашистами за зв’язок з партизанами. Мати, побита прикладами, померла. Хату спалено. Почорнівши і постарівши від горя Руденко рвався у бій».[4,с.206]
Цей уривок з книги про батарейця-мінометника, помічника командира другого взводу гвардії старшого сержанта Андрона Пилиповича Руденка, жителя Буди-Орловецької  Городищенського району, Черкаської області.

«…Першу медаль «За відвагу» отримав у Румунії за знищення екіпажу німецького танка,- згадує Андрон Пилипович .- Прорвали німці першу лінію оборони й поперли на другу, де був і я. Але ми підбили їхній танк міною. А танкісти вирвалися з палаючої машини і давай тікати. Тоді я вискочив із траншеї і погнався за ними. Вони відстрілювалися з пістолетів, але я уходекав їх усіх чотирьох. .. А потім ще три медалі отримав за Угорщину. Узагалі запеклістю боїв мені найбільше запам’яталася ця країна. Часом виникали ситуації,що треба було комусь  йти на вірну смерть. Командири говорили: наказувати не маємо права, хто піде добровольцем? То я йшов. Бо  на фашистів дуже злий був, що вони батька і братів убили. Тому не думав про небезпеку, а йшов, щоб за воїх помститися… Робили рейди по ворожих тилах. Причому застосовували великі сили: піхоту,  анки, гармати на мінній тязі, міномети… І на 200-300 кілометрів проходили углиб ворожої території. Мости там громили, склади, місця, де німці таборилися… Якщо десь треба було міст замінувати, саперам підсобити, вибухівку піднести чи якусь іншу ризиковану справу зробити, о я завжди зголошувався першим…» [7, с.6]
У книзі «Натиск» Ю.Я.Райгородецький розповідає про парламентерів – підполковника Аркадія Савельєва, лейтенанта Анатолія Смирнова, рядового Олександра Кузнєцова, які вручили ультиматум радянського командування керівництву «оточеному» під Корсунем  угрупуванню фашистських військ про термінову їх  капітуляцію восьмого лютого 1944 року.

Противнику ставили до відома, що вони знаходяться в залізному кільці радянських військ. Їх  опір недоречний і приведе тільки до жертв.  Оточеному угрупуванню  пропонували   скласти зброю і здатися в полон. Їм гарантували: збереження життя і безпеки; збереження військової форми, орденів і особистих цінностей; надання медичної допомоги і харчі. Після закінчення війни гарантували повернення на батьківщину.

Виконавши завдання, парламентери вернулися в штаб І-го Українського фронту. Незабаром їм вручили ордени: Савельєву – Червоного Прапора, Смірнову – Вітчизняної війни І ступеня, Кузнєцову – Вітчизняної війни ІІ ступеня.

На світанку 17 лютого, через вісім днів після того як гітлерівці відхилили ультиматум, все було кінчено. Велике угрупування ворога було повністю розгромлене.

Фашистському командуванню дорого обійшлась їх безрозсудність. Гігантським кладовищем гітлерівців виглядала місцевість біля Шендерівки і Комарівки, де закінчились бої.   

Активні  учасники Корсунь-Шевченківської операції, серед яких відомі воєначальники, командири партизанських загонів розповідають на сторінках  книги «Корсунь-Шевченківська битва» про масовий героїзм радянських воїнів, народних месників, про допомогу місцевого населення. 

Колишній комсорг гвардійського козачого артилерійсько-мінометного полку В.Я.Сіробаба згадує  на сторінках книги у нарисі “Глибокий рейд”:  “Особливо жорстокими були бої за Вільшану. Тут, на подвір’ї цукрового заводу, гітлерівці зайняли зручні позиції і чіплялися буквально  за кожний камінь. Майже п’ять діб козаки разом з піхотинцями і артилеристами викурювали їх із засідок. Понад тисячу есесівців з дивізії “Вікінг” і мотобригади “Валонія” знайшли собі смерть у цьому тихому українському селі” [3,с.108]
Генерал-майор артилерії, колишній командуючий артилерією 4-ї гвардійської армії Д.Є.Глєбов у нарисі «Гвардійці на передньому краї» пише: 
« Воїни-гвардійці вели бої в складі підрозділів, а , якщо траплялося, то один на один і навіть вступали в єдиноборство з кількома фашистами.            

На початку лютого внутрішнє кільце оточення не тільки ущільнювалось, але й скорочувалось, стискувалось. Дуже швидко були введені в прорив важкі гармати. Полкова  артилерія була маневрена і швидко переміщалась.

Ведучи успішні бої, наші війська зайняли Воронівку, Вербівку та інші населені пункти» [3,с.55]
«У ході боїв на завершальному етапі цієї операції наші війська зайняли дуже важливі укріплені вузли оборони - Корсунь-Шевченківський, Вільшану, Городище, Вербівку, Петропавлівку, Орловець… За відмінні бойові дії по знищенню оточених у районі Корсунь-Шевченківського фашистських військ Верховний Головнокомандуючий наказом від 18 лютого 1944 року оголосив подяку всім військам 2-го українського фронту, що брали участь в боях, а також особисто генералу армії І.С.Конєву, який керував операцією»- пише М.В. Захаров, Маршал Радянського Союзу, колишній начальник штабу 2-го Українського фронту у статті “Шлях до перемоги” [3,с.40]
Жорстокими були бої за визволення села Вербівки, Вільшанського цукрозаводу, території радгоспу. Про  це розповів у надісланому слідопитам  листі колишній кулеметник 3-го ескадрону 41 полку 11 дивізії 5 донського козачого кавалерійського корпусу Олексій Михайлович Кривоконєв: «Коли увечері ми перейшли вбрід річку і зайняли оборону під вербою, усі були мокрі. А це ж лютий, почало розтавати. Познімали з себе обмундирування, добре викрутили і знову одягли на себе. Так воно на нас і висохло. На ранок пішли в атаку на ворожі позиції біля цукрового заводу. Зайняли з десяток будинків, а далі не змогли просунутися. Мало  нас було, а ворог тіснив увесь час. Довелося відійти на ті ж позиції, що під вербою. Там я втратив свого бойового друга командира обслуги гвардії сержанта Поршнева…
…Коли ми зайшли на територію Вільшанського цукрозаводу, нас, людей,що бачили всього на своєму шляху, трясло, як у лихоманці. Із будинків, сараїв виносили трупи замучених і розстріляних фашистами стариків, жінок, дітей, навіть грудних»
У сільському краєзнавчому музеї зберігається багато експонатів періоду Великої Вітчизняної війни. Окремі з них розповідають про трагічні події, які сталися на території Вільшанського цукрового заводу. Ось  лист від Ірини Денисівни Комаренко. У конверті фотографія і вирізка з  газети «Омская правда» з надрукованою статтею «Это невозможно забыть». У листі  жінка згадує членів підпільної організації , що діяла на Вільшанському цукровому заводі з жовтня 1942 року по серпень 1943. Учасником підпільної боротьби з фашистами була і сама Ірина. Сльози затьмарювали жінці очі, коли вона, зібравшись з силами, відповідала листом на запит своїх земляків з Вербівки. 

…Наближався 1944 рік. Вже чути було канонаду наступу наших військ. Поблизу села гримів бій. Хвилювалася Ірина не стільки за себе, як за синочка, якому йшов уже третій рік.

Того страшного дня 4 лютого 1944 року чималий гурт людей фашисти зігнали до підвалів заводу. Було близько десятої години ранку. Дув холодний північний вітер, від якого Ірина  все намагалася прикрити дитину. Їх поставили в дві шеренги. Перед Іриною стояла сусідка і держала за руки малолітніх сина і дочку. Люди відчувши що на них чекає, оціпеніли. Ніхто не плакав, не просив помилування, не падав навколішки. 

Людей групами заганяли в льох, а по хвилині там лунала автоматна черга. Ірина з сином на руках підійшла до східців четвертою. Фашист з силою штовхнув жінку вниз. Вона зробила кроків три. Дух забило пороховим димом. І тут пролунали постріли. Хлопчик крикнув голосно і відразу ж замовк. По плечах і грудях жінки потекла кров сина. Це останнє, що збагнула жінка перед тим, як упала підкошена автоматною чергою… 

Перегортаючи сторінки Великої Вітчизняної, зважмо прочитане і почуте. Зважмо не тільки розумом, а й серцем. Крізь розпалене катами полум’я, мовби прориваються у наше сьогодення стогін, передсмертні муки приречених матерів, від яких забирали і кидали в полум’я немовлят, дітей, на чиїх очах спалювали матерів, немічних стариків, чию старість не пощадили фашистські бузувіри. Голоси закатованих, але нескорених наших співвітчизників долинають до нас разом із голосами дивом врятованих свідків народної біди. 

Війна – це не тільки страждання, а й безприкладний героїзм захисників рідної землі. Велика честь і слава тим, хто був готовий віддати життя за Перемогу. Кожна згадка про страхіття війни – це сувора пересторога для людства про те, що ніколи не повинне повторитись.
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