                                 Опис досвіду

        Актуальність проблеми:  Сучасне суспільство висуває нові вимоги до школи, вчителя та учнів. Одним із завдань сучасної освіти є створення умов для формування освіченої, творчої особистості громадянина, реалізації та самореалізації його природних задатків і можливостей у процесі навчання. Учень сучасної школи, щоб мати можливість знайти своє місце у житті, повинен володіти певними якостями: 
· Вміти адаптуватися в різних життєвих ситуаціях;

· Самостійно та критично мислити;

· Грамотно працювати з інформацією( вміти знайти потрібні факти, аналізувати їх, висувати свої гіпотези для розв’язання проблем, робити аргументовані висновки);
· Уміти самостійно працювати над розвитком особистого рівня;
Тема дослідження:
Концепція сучасної освіти спрямована на розвиток творчо працюючої, компетентної особистості, яку можна виховати лише вивчивши та розкривши індивідуальні особливості учня. Саме над проблемою «Використання творчих завдань на уроках біології та хімії, як засіб зацікавленості учнів» працюю я.  Однак, розпочавши роботу над поставленою проблемою, не  припиняю працювати і над попередньою проблемою «Використання творчих завдань на уроках біології та хімії» адже ці дві проблеми дуже тісно переплітаються з проблемами району : «Індивідуалізація та диференціація навчання та виховання. Застосування творчого підходу у формуванні моделі творчої особистості учня»
Завдання дослідження:
Біології, як одній з ключових дисциплін , відводиться дуже важлива роль у формуванні  світогляду людини . Тому перед вчителем постають такі важливі завдання:
· Формування вмінь учнів установлювати гармонійні стосунки з природою на основі поваги до життя як найвищої цінності, до всього живого, як унікальної частини біосфери.

· Оволодіння вміннями самостійного вивчення основних біологічних понять, законів, біологічних закономірностей; уміннями спостерігати, досліджувати й пояснювати явища природи.

· Використання теоретичних знань з метою професійного самовизначення у прикладних сферах людської діяльності (медицина, сільське господарство, біотехнологія, педагогіка).

· Розвиток розумових здібностей та якостей особистості (теоретичного стилю мислення, пізнавального інтересу, уяви, уваги, пам’яті), прагнення до самоосвіти.

· Формування емоційно-цілісного ставлення до природи, до себе, до людей.
Працюючи над цими завданнями, намагаючись вирішити їх за допомогою сучасних методів навчання та досвіду вчителів- новаторів В.Шаталова,                     Ш. Амонашвілі, не слід забувати педагогічні ідеї видатних педагогів В.Сухомлинського, І.Макаренка, Я.А.Коменського, адже  не дарма говорять: 
« Нове – це добре забуте старе».
Під час підготовки до уроків я систематично використовую науково-популярну, педагогічну літературу, фахові видання, Інтернет-ресурси, популярні енциклопедії, хрестоматії, науково-популярні фільми.
     Основні ідеї:    У своїй роботі вчителя я намагаюся сіяти розумне, добре ,вічне, використовуючи сучасні освітні технології. Хочу, щоб мої учні виростали всебічно розвиненими особистостями. Бо саме знання, компетентність  та високий професіоналізм потрібні, щоб вижити в сучасних умовах.
       Я.А.Коменський - видатний слов’янський просвітитель та педагог ХVII ст.. засуджував свої сучасників за те, що вони навчали дітей дивитися на світ чужими очима та мислити чужим розумом, вимагав розвивати здібності розуміти речі. Я переконана, що саме мисленню потрібно навчати. А це можливо лише тоді,  коли вчитель застосовує різні форми навчання, враховуючи індивідуальні особливості учнів. Готуючись до уроку я щоразу продумую, як організувати навчальну діяльність учнів. У ході використання різних форм навчання  намагаюся створити атмосферу відвертості й доброзичливості, в якій кожен учень має виявити самостійність, виконуючи посильні завдання, та не боятися поставити будь-яке запитання. А довірливе спілкування забезпечується спокійною, ненапруженою атмосферою уроку. 
        На кожному уроці треба зацікавити учнів та активно включати їх в роботу. Треба щоб учні не тільки піднімали руки, переписували та бездумно гортали підручники, а, головним чином, щоб вони мислили активно, творчо. Адже пізнавальна активність не природжена, не постійна, вона розвивається. 
      Інноваційна значущість. Особистісно-орієнтована система навчання передбачає володіння вчителем методом диференційованого підходу, суть якого полягає в тому, що навчальна діяльність школяра повинна організовуватись відповідно до рівня його навчальних можливостей. Важливу роль при цьому відіграє вчитель, який під час інтерактивного навчання навчає учнів бути демократичними, спілкуватися з іншими людьми, критично мислити, приймати продумані рішення.
        Практична значущість. « Учитель мусить бути творцем»  Л.Дістервег.

Сучасний урок не тільки навчає, а й виховує. Я вважаю, що головне на уроці - це виховання допитливості, прагнення пізнати непізнане, дізнатися нове про відоме. Працюючи за сучасними технологіями слід приділяти увагу мотиваційному аспекту уроку. Цю непросту проблему можна вирішувати різними способами, з урахуванням індивідуальної підготовки учнів, оснащеності кабінету ( яка на даний час могла б бути кращою). Будую урок таким чином, щоб забезпечити розвиток творчих здібностей дитини. Формування таких здібностей можливе лише в творчості, через вирішення проблемних завдань. У складних ситуаціях діти виявляють неабияку активність, однак не завжди здатні самостійно вирішити поставлену проблему. Веду за руку: на першому етапі формую творче завдання, сама вирішую його, пропонуючи учням бути виконавцями вказівок; на  другому етапі пропоную способи вирішення знайти самостійно; на третьому - діти проходять шлях пошуку без учителя .        

 Можна розвивати думку, запропонувавши учням речення, які слід продовжити (Метод прес)  Наприклад: а) Вважаю, що екологічні проблеми виникли тому, що …б) Вважаю, що необхідно використовувати рослини….
Технології реалізації ідеї дослідження. Створюючи умови для розвитку здібностей учнів я використовую різні форми роботи: заняття з усім класом, в творчих та пошуково-інформаційних групах, парах, індивідуальні заняття, консультації. Доцільним вважаю використання комплексу активних методів навчання, зокрема таких продуктивних методів як проблемне викладання матеріалу, метод проектів( метод Дальтона) я в основному використовую короткотривалі проекти, різні види лекцій, бесід, ігор, аналіз та розв’язування задач, пошукові лабораторні та практичні роботи, тестування.
Основні вміння, які я формую на уроках біології є:

●   Вміння слухати, помічати, аналізувати;
●    Вміння спостерігати; 

●    Вміння формувати власну думку на основі знань та спостережень;
●    Вміння працювати з додатковою літературою і знаходити в ній необхідну інформацію;
●   Вміння лаконічно висловлювати знайдену інформацію (головне не написати, а стислі влучні повідомлення ,головне розуміти те про що оповідаєш);
●    Вміння складати конспект під час лекції чи пояснення.
Такі вміння формуються в ході використання інтерактивних технологій, які для мене не є самоціллю, а дієвим засобом для співробітництва у класі, досягнення максимальної ефективності навчання, реалізації особистісно орієнтованого навчання.  При особистісно - орієнтованому навчанні я ставлю завдання визначити особисті переваги в роботі з навчальним матеріалом, тобто пізнати учня як особистість, розкрити та застосувати його індивідуальні здібності. У цьому напрямку я використовую таку форму роботи як робота в творчих та пошукових групах, групах за інтересами. Клас на уроці повинен працювати як велика група, в якій між членами існує реальна співпраця, розподіл праці, узгодження зусиль та вмінь, обмін задумами, результатами праці, взаємодопомога та взаємо оцінка. Педагог це «диригент», який керує узгодженим колективом чи мікро групами творчо розробляючи тему.
 Щодо виконання навчальних завдань групову форму роботи поділяю на: 
· Диференційовано-групову (коли проводиться диференціація завдань залежно від рівня навчальних можливостей учнів)
· Кооперативно-групову (коли кожна група виконує частину загального завдання при вивченні великого за обсягом матеріалу); 
Я використовую і сократівський метод, при якому визначенню поняття передує бесіда, під час якої за допомогою постановки низки послідовних запитань з’ясовується протиріччя, розкриття яких усуває нерозуміння і веде до істини. Наприклад при вивченні теми «Ланцюг живлення» природознавство 6 клас  ставиться запитання наступного змісту:
-    які організми здатні утворювати з неорганічних речовин органічні?
-    як називаються тварини, що живляться рослинами?
-    як називаються тварини, що поїдають інших тварин? 
-    чим відрізняються тварини від рослин у живленні?
Отже, трава зростає, засвоюючи неорганічні речовини, заєць – їсть траву (засвоює готові органічні речовини); вовк полює за зайцем (теж засвоює готові органічні речовини).
-    з чого він складається?
-    що у ньому можна прослідкувати?
Ніколи не забуваю, що школа - це своєрідний світ дитинства і гри. Вона всеохоплююче впливає на психіку школяра, розширює його пізнавальні можливості. У процесі навчання у 6 – 8 класах я іноді використовую ігрові методи навчання.  Гра дозволяє підвищити пізнавальні інтереси учнів, дає можливість розширити, закріпити і використати знання у нестандартних ситуаціях й у невимушеній обстановці. У процесі гри виявляються винахідливість, здогадливість, кмітливість. Я переконана, що ця методика сприяє тому, що учні з більшою відповідальністю, а згодом і з інтересом, готуються до уроків біології. Наприклад під час узагальнення вивченого матеріалу у 8 класі пропоную учням виступити в ролі представника якогось класу тварин та переконати товаришів у досконалості пристосувань даного класу до умов існування.
    Хоч на сучасному етапі багатьма критикується використання лекційно-семінарських форм навчання та я вважаю, що цю форму необхідно використовувати в 10 – 11 кл., де кількість годин на вивчення тем мала, а матеріал важкий та об’ємний. Застосування цієї форми дозволяє використати у навчанні дедуктивний підхід: розкрити на лекції основні положення, закономірності, виявити практичне та світоглядне значення, а на подальших семінарських заняттях конкретизувати теоретичні узагальнення, організувати обговорення з учнями основних проблем.
У своїй роботі я використовую технологію проблемно - пошукових біологічних задач. Біологічні задачі принципово відрізняються від інших тим, що спрямовані на живі об’єкти, кожен з яких неповторний. Для їх розв’язання необхідно не просто багато знати про закономірності життя, а й вміти застосовувати знання з фізики, хімії математики, вміти придумувати, абстрагувати, доводячи ту чи іншу версію. Біологічна задача не обов’язково має мати одну відповідь, а може бути і без відповіді, тобто мати лише версії розв’язання. Задачі використовую на різних етапах уроку:
●   Актуалізація навчальної діяльності, тема «Успадкування щеплене зі статтю» 11 клас. Задача. Усі чоловіки у царській родині були хворі на гемофілію, а жінки здорові. Чому? 
●   Пояснення матеріалу, тема «Будова пагону» 6 клас. Задача. Що є причиною того, що після масового льоту хрущів на деревах з’являється молоде, зелено-салатове листя?
●    Закріплення знань, тема «Енергетичний обмін» 10 клас. Задача. Тривалий час у живих організмів на Землі існували тільки без кисневі шляхи дисиміляції. На якому етапі розвитку життя, на вашу думку, виник кисневий шлях розчеплення? Результатом чого він був?
У 5 – 7 класах для залучення дітей до занять біологією я використовую біологічний експеримент, який викликає щиру зацікавленість у дітей, а також дозволяє здійснювати між предметні зв’язки, формувати вміння помічати та аналізувати. Наприклад, при вивченні теми «Рухи у рослин» 7 кл.  я пропоную експеримент.
Зміст експерименту: постав горщик із квіткою боком, сперши його на книги. Протягом тижня спостерігай за положенням стебла і листків? 
Запитання: чому так вийшло?
Підказка: можливо це сила тяжіння?
        Багато біологічних процесів важко уявити, а як відомо краще запам’ятовується те , що бачиш. Сучасні технічні досягнення дозволяють вченим  зафіксувати різноманітні явища в житті рослин, тварин та людини. Це дозволяє більш наочно показати та пояснити перебіг процесів На своїх уроках я інколи застосовую наукові фільми , які сприяють кращому запам’ятовуванню вивченого матеріалу , дозволяють пересвідчитися у правдивості поданого матеріалу, а також справляють небувалі враження на учнів. 
Девіз  моєї роботи: « Довіра та доброзичливість» На кожному уроці треба зацікавити учнів та активно включати їх в роботу.
А головне, працюючи в школі, слід пам’ятати, що  вчитель покликаний реалізувати мрії дітей.
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